



- கார்த்திகசேன் 'மாஸ்ட்டர்' அவர்களின் நினவை வளைய வந்த நபரில் எழுந்தாளர் நீர்வலை பொன்னையன் எழுதிய இக்கட்டுரை கார்த்திகசேன் 'மாஸ்ட்டர்' அவர்களின் ஆளுமையை, அவர் ஏன் இலங்கை முற்போக்கு எழுந்தாளர்களின் ஆதர்ச மனிதராக விளங்கினார் என பதனை நன்கு பிரதிபலிக்கும் கட்டுரை. இலங்கையில் குறிப்பாக யாழ்ப்பாணத்தில் அவரது சமீக, அரசியற் செயற்பாட்டினால் நன்கு விளக்கமொரு கட்டுரை. இதனையும் கட்டவடிவு அவரது புகழ்ப்படுத்தியும் எம்முடன் பகிர்ந்துகொண்ட அவரது புத்தல் விஜானகி பாலகிருஷ்ணனுக்கு நன்றி. - பதிவுகள் -

---

'மனிதனது மதிக்க முடியாத இனிய உடமைகளில் சிறந்தது அவனது வாழ்வாகும் அவன் ஒரு தடவதை வான வாழ்முடியும். காலமெல்லாம் குறிக்கோளில்லாமல் பாழாகிவிட்டனென்ற வருத்தம் வதைப்பதற்கு இடம் கொடுக்காத வகையில் அவன் சீராக வாழவேண்டும். அற்பனாக வாழ்ந்து இழிவு தடேினனே' என்ற அவமானம் உள்ளததை எரிப்பதற்கு இடமில்லாத வகையில் அவன் நரோக வாழவேண்டும். உலகத்தின் தலைசிறந்த லட்சியத்துக்காக, மனிதகுலத்தின் விடுதலைப் போராட்டம் என்ற பொன்னான மாரக்கத்துக்காக என வாழ்வு முழுவதையும் சக்தி அனைத்தையும் அர்ப்பணித்தனே' என்று இறக்கும் பொழுது கூறும் உரிமைபெறும் வகையில் அவன் வாழவேண்டும். தீர்நரோயோ, சரோக விபத்தோ வாழ்வுக்கு வெடிவகைக்க கட்டாமாதலால், மனிதன் தன் வாழ்வின் ஓவ்வொரு வினாடியையும் நன்கு பயன்படுத்திக்கொள்ள வேண்டும்.' நிக்கொலாய் அஸ்றாவஸ்க்கிய் என்ற சரோவியத் எழுந்தாளன் 'வீரம் விளைந்தது' என்ற தன் நவீனத்தில் மறேகண்டவாறு கிறியுள்ளான்.

எங்கள் தோழன் கார்த்திகேசன் அவர்களும் தன் வாழ்வு முழுவதையும் தனது இறுதி மச்சுவரை மனிதகுலத்தின் விடுதலையைக் காண்போராட்டம் என்ற பொன்னான லட்சியத்துக்காக அர்ப்பணித்துள்ளார். தோழர் கார்த்திகேசன் கமயினிஸ்ட் கட்சியின் ஸ்தாபகர்களில் ஒருவர். அதுமாதிரிமல்ல அவர் இலங்கையின் வடபுலத்தில் இடதுசாரி இயக்கத்தைப் பரப்பிய முன்னோடிகளில் முதன்மையானவர். அவர் ஓர் ஆழமான கல்விச் சிந்தனையாளர். தலைசிறந்த ஆசிரியன், அர்ப்பணிப்புள்ள சமீகத்தொண்டன், மனிதநயேப்பண்பாளர், எளிமையான தயவாழ்வகைக் கடப்பிடித்தவர். எல்லாவற்றிற்கும் மலோக, அவர் ஓர் உன்னதமார் க்விசுவாதி. அற்புதமான கமயினிஸ்ட் சயெற்பாட்டாளன்.

மலேசியாவில் பிறந்து வளர்ந்து கல்விகற்று உயர்கல்வியை மறக்கொள்வதற்காக இலங்கை வந்தார் மு. கார்த்திகேசன். இலங்கைப் பல்கலைக்கழக கல்லூரியில் அவர் மாணவனாக இருந்த காலத்திலேயே தனது லட்சியப் பயணமான மார் க்விசப் பாதையில் காலடியெடுத்து வைத்தார். அன்று ஆரம்பித்த அவரது மகத்தான நீண்ட பயணத்தில் எண்ணற்ற இன்னல்களும் இடையீடுகளும் நிரீட்ட போதிலும், அவர் உறுதி தளராதது, அர்ப்பணிப்புடனும், உளத்தியமையுடனும் விடாப்பிடியாக சயெலாற்றி முன்னேறிச் சென்றுள்ளார்.

கொழும்பிலமைந்திருந்த இலங்கைப் பல்கலைக்கழகக் கல்லூரியில், ஏகாதிபத்திய பாசிச எதிர்ப்பு மாணவர் அமைப்பு ஒன்றை உருவாக்கி சயெலப்பட்டவர்களின் முன்னணியில் நின்றார் கார்த்திகேசன். அந்த மாணவர் அமைப்பின் குரலான 'மாணவர் சயெதி' (Student News) என்ற ஒரு பத்திரிகையை ஆரம்பித்து அதன் ஆசிரியராகவும் பணியாற்றினார். இலங்கைப் பல்கலைக்கழகக் கல்லூரியில் ஆங்கிலம், கணிதம் முதலிய பாடங்களைக் கற்றார். ஆங்கிலத்தில் சிறப்புப் பட்டதாரியாக வளையறைய கார்த்திகேசன் அன்று இலங்கை அரசாங்க நிர்வாக சவேயில் சேர்ந்து திரும்ப தாரானால் அவர் தனக்கு ஒரு வளமான சலாகுசு வாழ்க்கையை இலகுவில் அமைத்திருக்க முடியும். பதிலாக மக்கள்குச் சவே சயெயவண்டும் என்ற லட்சிய வடேகையுடன் கமயினிஸ்ட் இயக்கத்தில் தம்மை இணைத்துக் கொண்டார்.

இலங்கைக் கமயினிஸ்ட் கட்சி ஸ்தாபக முன்னோடிகளில் ஒரு முக்கிய உறுப்பினராக தோழர் கார்த்திகேசன் தமது கட்சிவலையை ஆரம்பித்தார். அவர் கட்சியின் முழுநிரே ஊழியராக இணைந்து அர்ப்பணிப்புடன் சவேயாற்றினார். கமயினிஸ்ட் கட்சியின் ஸ்தாபக முழுநிரே ஊழியர்களான தோழர்கள் ஆரியவன் ச குணசகேர, ஐசலோதிஸ், ஹரி அபகேணவர் த்தன், பி.கந்தயா, கலே.இராமநாதன், பிரமேலால் குமாரசிரி, என். சண்முகதாசன், ஏச்.ஐ.எஸ். ரதன்வீர, மு. கார்த்திகேசன், அ.வதைதிலிங்கம், பீற்றர் கனெமன் ஆகியலோர் தோழர் டாக்டர் எஸ்.ஏ.விக் கிரமசிங் ஹா தலமையில் இயங்கினர். இக்காலகட்டத்தில் சவேயாற்றிய கமயினிஸ்ட் கட்சி முழுநிரே ஊழியர்கள் அனைவரும் லட்சிய வடேகையுடன் பரித்தியாக உணர்வுடன் பலரளகைகொட்டாறலோட கமயினிஸ்ட் கட்சிக் காரியாலயத்தில் 'கமயினி' வாழ்க்கையை மறக்கொண்டனர். இத்தோழர்கள் ஓவ்வொருவரும் தத்தமக்குக் கிடத்த சலாற்ப ஊதியத்தலை பலாதுமயாக ஒன்று சலேத்து தங்கள் கமயினி வாழ்க்கையை மறக்கொண்டனர். இது ஒரு லட்சிய 'கமயினி' வாழ்க்கை முறையாகும். தோழர் கார்த்திகேசன் கொழும்பிலிருந்த காலத்தில் கமயினிஸ்ட் கட்சியின் ஆங்கில வார ஏடான போவர்ட் (Forward) பத்திரிகையின் ஆசிரியராகப் பணியாற்றினார். கட்சி தோழர் கார்த்தியை இலங்கையின் வடபுலத்தில்

Written by - நீர்வலைபொன்னையன் -  
Sunday, 12 November 2017 21:46 - Last Updated Monday, 13 November 2017 12:04

கட்சியை ஸ்தாபிக்கவும் பணியை மறே கொள்ளுமாறு பணித்தது. அவர் முழுமனதுடன் கட்சியையாழ் பிரதேசத்தில் ஸ்தாபிப்பதற்கு சன்னேறார்.

யாழ் மண்ணில் கம்யூனிஸ்ட் இயக்கத்தலை ஸ்தாபித்து கட்சிக் கொள்கையைப் பரப்பியவர்களில் தோழர் கார்த்திகேசன் மூதனமையானவர். கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் முழுநேர ஊழியராகக் கடமையாற்றிய தோழர் கார்த்தி, தமது குடும்ப வாழ்க்கையை மறே கொள்வதில் பொருளாதார நெருக்கடிக்கு முகம் கொடுக்க நேரிட்டது. இதன் காரணமாக அவர் யாழ் இந்துக்கல்லூரியில் ஓர் ஆசிரியராக கடமையாற்றும் பொறுப்பை மறே கொள்ளும் நிலைக்கு நிர்ப்பந்திக்கப்பட்டார். யாழ் சமீகத்தின் மிகக் கொடும்மையான பழமைவாத, வதைக் கஇந்துக்கள் சிறிந்து வாழ்கின்ற வண்ணார்பண்ணையில் யாழ் இந்துக்கல்லூரி அமைந்திருந்தது. இப்படிப்பட்ட ஒரு சமீகப் பின்னணியைக் கொண்ட கல்லூரியில் ஒரு மார்க்ஸிசவாதி சவேயாற்றுவது ஒரு பெரும் சவாலாக இருந்தது. தோழர் கார்த்தி மன உறுதியுடன் இந்துக் சவாலை ஏற்று பணியாற்ற முன் வந்தார். அவர் இக்கல்லூரியில் தமது அர்ப்பணிப்பான சவேமைமீலம் பெரும் எண்ணிக்கையான நற்பிரஜைகளை உருவாக்கியுள்ளதோடு பெரும் தொகையான முற்போக்குச் சிந்தனைகொண்டவர்களையும் உருவாக்கினார். இக்காலகட்டத்தில் தமது அர்ப்பணிப்பான சவேமைமீலம் தோழர் கார்த்தி மாணவர் சமூகத்தில் அமோக ஆதரவைப் பெற்றார். அவரைச் சூற்றி ஒரு பெரும் முற்போக்கு மாணவர் படையணி உருவாக்கியது. அது மாத்திரமல்ல தமது அர்ப்பணிப்பான ஆசிரியத் தொண்டினமீலமும், பரித்தியாக உணர்வுடைய சமீகத் தொண்டினமீலமும் தோழர் கார்த்திகேசனின் மார்க்ஸிசக் கொள்கையை ஏற்றுக்கொள்ளாத யாழ் சமீக பழமைவாத வதைக் கஇந்துக்களின் கணிசமான தொகையினரது மதிப்பையும், ஆதரவையும் அவரால் பெற்றெக்கொள்ள முடிந்தது. இதன் காரணத்தால்தான் அவர் அன்றைய காலகட்டத்தில் யாழ் மாநகரசபைத் தரேதலில், மிகவும் பண்பலம் வாய்ந்த அப்பிரதேசவாசி யான ஒரு பெரும் புள்ளியைத் தோற்கடித்து மாநகரசபை உறுப்பினராகத் தரேந் தடுக்கப்பட்டது, யாழ் மாநகரசபை மக்கள் அனைவரோடும் சவேமைமீலம் வாய்ப்பு அவரோடு கிட்டுத்தியது.

கல்வி ஒரு தேசத்தின் வளத்திற்கும் மமேபாட்டுக்கும் அத்தியாவசியமானது. ஆனால் அததேசத்தில் லுள்ள சகல தரப்பினரோடும் கிடக்கக்கூடியதாக அக்கல்வி முறை அமனை திருக்க வேண்டும். ஆனால் மூதலாளித்துவ நாட்களிலுள்ள கல்வி முறை, அந்நாட்களிலுள்ள சமீகத்தின் ஒரு சிறு பிரிவினரோடு மட்டும்தான் அதாவது சூரணடும் வரக்கத்ததைச் சார்ந்த பிள்ளைகளுக்கும் மாத்திரம்தான் கல்விகிடக்கக்கூடிய வகையில் அமனை தள்ளது. அது மாத்திரமல்ல இந்த நாட்களிலுள்ள கல்விக்கும் நாட்பின் பொருளாதார உற்பத்திக்க்கும் எதுவித்தொடர்புமற்ற கல்விமுறை அமனை துள்ளது. இக்கல்விமுறை அகற்றப்பட்டது, சமீகத்தின் சகலரோடும் கல்விகிடக்கக்கூடியதாகவும், நாட்பின் உற்பத்தித் துறைக்கும் நெருங்கிய தொடர்புள்ள சோஷலிசக் கல்விமுறை அமனை திருக்க வேண்டும் என்ற கல்விச் சிந்தனையை உடையவரக இருந்தார் தோழர் கார்த்தி. இதற்காகத்தான் அவர் தமது வாழ்நாளில் போராடினார்.

ஆசிரியரும் டாக்டரும் தான் ஒரு சமீகத்தின் இரு விழிகள். ஒரு சமீகத்தை ஆரோககியமுள்ளதாக உருவாக்குவதற்கு ஆசிரியரும் டாக்டரும் அர்ப்பணிப்புடன் பணியாற்ற வேண்டும் என்று தோழர் கார்த்தி அபிக்கடி வலியுறுத்தி வந்துள்ளார். ஒரு சமீகத்தை விழிப்படயைச் செய்து அதை மமேபடும் துவதற்கு ஆசிரியனுடைய பங்கு அத்தியாவசியம். அன்று யாழ் சமீகத்தின் விழிப்புக்க்கும் மமேபாட்டுக்க்குமாக

பணியாற்றிய ஆசிரியப் பெருந்தகளை பலர் இரூந்துள்ளனர். இவர்களில் பலர் சூதந்திரம், ஜனநாயகம், மனிதநேயம், சமத்துவம் பற்றிய சிந்தனைகளை வலியுறுத்திய யாழ் மண்ணில் விதைத்துப் பரப்புவதில் முழுமீச்சாக ஈடுபட்டனர். இவர்களில், கொக்குவில் இந்துக் கல்லூரி அதிபர் ஹன் டி பரீனப்நாயகம், ஸ்கந்தவரோதயா கல்லூரி ஓற்றேரர் சூப்பிரமணியம், பரமேஸ்வராக் கல்லூரி அதிபர் சிவபாதசூந்தரம் இந்துக் கல்லூரி ஆசிரியர்களான அ.வதைத்திலிங்கம், மு.கார்த்திகசேனப் போன்றோர் குறிப்பிடத்தக்கவர்கள். இவர்கள் அனைவரும் மார்க்சிசவாதிகளாகவும் இடதுசாரிகளாகவும் இரூந்துனர். இவ்வாசிரியப் பெருந்தகளைத் தமது அர்ப்பணிப்பான சவேமைமலம் யாழ் சமீகத்தின் பெருமதிப்பைப் பெற்றுள்ளதுடன் இவர்கள் உத்தம ஆசிரியர்களாகக் கான உதாரணப் பூர்ஷ்களாகத் திகழ்கின்றனர்.

தோழர்கார்த்திகசேன் வடபுலத்திற்குச் சென்றபொழுது, யாழ் சமீகத்தின் எந்தப் பகுதி மக்களாகும், அதாவது சமீகத்தின் எந்த மட்டத்திலுள்ள மக்களாகும் தமது சவேமை அத்தியாவசியமாகத் தேவைபடும்படி கின்றது என்பதைச் சரியாக இனம் கண்டு, அப்பகுதி மக்களிடையே அவர் தமது அரசியல் வலையை ஆரம்பித்தார். யாழ் சமீகத்தில் சாதியின் பெயரால் அடக்கி ஓடும் கப்பலும், சூரணட்சி சூறையாடப்பட்டும் கொண்டிருக்கின்ற சமீகத்தினர், நிலமற்ற விவசாயிகள், தொழிலாளர்கள் ஆகியோர் மத்தியில் தமது அரசியல் வலையைத் தோழர்கார்த்தி ஆரம்பித்தார். அவர் தம்மைப்போல அன்று அர்ப்பணிப்புடன் சவேமையாற்றுகின்ற தோழர்கள் அ.வதைத்திலிங்கம், ஐ.ஆர்.அரியரத்தினம், எம்.சி.சூப்பிரமணியம், இராமசாமி ஐயர், வி.ஏ.கந்தசாமி, டாக்டர் சினிவாசகம், ஆர்.ஆர்.பப்பாலசிங்கம், மகாலிங்கம், ஜனகன் ஆகியோருடன் இணைந்து வலை செய்தார். இவர்களிடம் தோழர்கள் இளங்கீரன், க.டோனியல், டொமினிக் ஜீவா, அரசி இராசயா, எஸ்.பொன்னுத்தூரன் ஆகியோருடன் நானும் பின் இணைந்து கொண்டோம்.

யாழ் குடாநாட்டில் கம்யூனிஸ்ட் கட்சி நிறுவனமயமாக கப்படுவதற்கு முன்னர் யாழ் ஆஸ்பத்திரிக் குப்பின்னாலுள்ள விக்ரோரியா றோட்டிலமறைந்துள்ள, தோழர்கார்த்தியினால் வாடகைக்கு அமர்த்தப்பட்ட உள்ள அவருடைய வீட்டில் தான் கட்சி நடவடிக்கைகள் மறைகொள்ளப்பட்டன. அநகேமாக ஓவ்வொரு ஞாயிறற்கும் கிழமை காலையிலும் கட்சியின் அரசியல் வகுப்புகள் அல்லது கட்டடங்கள் நடத்தப்பட்டும். 1947ம் ஆண்டின் பிற்பகுதியில் ஒரு ஞாயிறற்கும் கிழமை காலையில் நடத்த அரசியல் வகுப்பில் நான் பங்குபற்றினேன். அந்த வகுப்பை எடுத்தவர் தான் தோழர்கார்த்திகசேன் என்பதை வகுப்பு முடிந்த பின்னர் அறிந்தேன். 'மனித சமீதாய வளர்ச்சியின் வரலாற்றை' மிக இலகுவான முறையில் தெளிவாக எடுத்துக் கற்றினார் தோழர்கார்த்திகசேன். விடயம் மிகவும் கடினமானதாக இரூந்துாலும் அதை மிகவும் எளிமையாகவும் நாம் புரிந்துகொள்ளக் கட்டிய வகையிலும் சுவாரசியமான முறையிலும் எடுத்துக் கற்றினார் தோழர்கார்த்தி. கொழும்பிலிருந்து கட்சித் தலைவர்கள் வருகின்ற பொழுதில்லாம் கார்த்தியின் வீட்டில்தான் தங்குவார்கள்.

பின்னர் கட்சிக் காரியாலயம் வின்சர்படமாளிகைச் சந்திக்க சமீ பமாக உள்ள ஸ்ரான்லி வீதியிலமறைந்த மஸ்கன் கட்டிடத்திற்குப் பக்கத்திலுள்ள இரண்ட மாடிக் கட்டிடத்தின் கீழ் மாடியில் படக்கடையும் மலே மாடியில் கட்சிக் காரியாலயமும் இயங்கியது. இதன் பின்னர் ஸ்ரான்லி வீதியிலுள்ள 'கனகபவனம்' மலே மாடியில் காரியாலயம் இயங்கியது. கட்சி பிளவுபட்ட பின்னர் ஸ்ரான்லி வீதியிலுள்ள 'மொம்ஸாக் பில்பிங்' என்று அழகை கப்பட்ட கட்டிடத்தின் மலே மாடியில் கட்சி அலுவலகம் இயங்கியது. இதன் பின்னர் யாழ் வீதியிலமறைந்த ஒரு வீட்டிலும், பின்னர் ஆஸ்பத்திரிக்

சந்திக்க அருகாமையிலமறைந்த இன்சாரன்ஸ் கட்டுத்துத் தாபனத்திற்குப் பக்கத்திலுள்ள கட்டிடத்திலும், இதையடுத்து ஸரான்லி வீதிபெற்றோலியக் கட்டுத்துத் தாபனத்துக்கு முன்னாலுள்ள யாழ்புத்தகநிலையை கட்டிடத்தில் கட்சி அலுவலகம் இயங்கியது. கட்சிக் காரியாலயம் வாடகைக் கட்டடங்களில் இயங்கியதைப் போல தோழர் கார்த்திகேசனின் குடும்பமும் விக்ரோரியா றோட், கல்டி அம்மன் கோவில்லி, நார்ச்சிமார் கோவில்லி, சிவப்பிரகாசம் வீதி, மறுப்பி கல்டிப் பிள்ளையார் கோவில்லி, நார்ச்சிமார் கோவில் முன்னமறைந்த இராமநாதன் வீதி ஆகிய வண்ணார்பண்ணையில் அமறைந்த வாடகை வீடுகளில் தான் வாழ்ந்து வந்தது.

கம்யூனிஸ்ட் கட்சியை ஸ்தாபித்து அதைக் கட்டி எழுப்பும் வலையில் முழுமச்சுடன் ஈடுபட்ட தோழர் கார்த்தி அதவேளேதான் ஒரு கம்யூனிஸ்டாக வாழ்ந்து முன்னுதாரணமாகத் திகழ்ந்தார். அவர் விசால உள் எம் படைத் தவராக இருந்ததுடன், வற்றாத அன்புள்ளம் கொண்டவர். நேர்மையான தபய எளிமையான வாழ்வைக் கடைப்பிடித்தவர். கட்சியினதும், கட்சி உறுப்பினர்களதும் நலனைத் தனது சொந்த நலனாகக் கருதி செயலாற்றியவர். தான் வரித்துக் கொண்ட தத்துவத் தையும் தமது வாழ்வையும் இணைத்து செயல்பட்டவர். அவர் சரியான கோட்பாட்டை உறுதியாகக் கடைப்பிடித்து வந்ததுடன், தவறான கருத்துக்கள்கும் செயல்பாடுகள்கும் எதிராக உறுதியாக விடாப்பிடியாகப் போராடியவர். கட்சிக் குள் காலத்துக் காலம் தலை தபிக்கிய அதிதீ விர இடது சாரிப் போக்கிற்கும், வலதுசாரிச் சந்தர்ப்பவாதப் போக்கிற்கும் எதிராக தத்துவார்த்த தீ தியாக உறுதியாகவும் விடாப்பிடியாகவும் போராடி கட்சியைச் சரியான வழியில் செல்ல நிறிப்படுத்து தியவர் தோழர் கார்த்தி. காலத்துக் குக் காலம் சில சந்தர்ப்பவாதிகள் கட்சியில் பிளவை ஏற்படுத்து தியப்பொழுது, தோழர் கார்த்தி நிதானமாகவும் உறுதியாகவும் நின்று தத்துவார்த்த தீ தியில் போராடி கட்சியைக் காப்பாற்றியுள்ளார். கட்சி உறுப்பினர்களையும் கட்சி ஊழியர்களையும் தட்டிக் கொடுத்து வளர்த்துத் தடுப்பதில் கரிசனையுடன் செயல்பட்டார்.

ஆரம்பத்திலிருந்து இறுதிவரை தபய மையான எளிமையான கம்யூனிஸ்ட் றிகுரிய சீ ரிய வாழ்க்கையைக் கடைப்பிடித்தவர் தோழர் கார்த்தி. இந் தியாவின் பிரதமராக இருந்த லட்சிய புரூஷர் லால் பகதூர் சாஸ்திரி அவர்கள் வாழ்ந்த காலத்திலும் அவர் இறந்த பின்னரம் அவரது குடும்பம் வறுமை நிலையிலயே இருந்தது. சாஸ்திரிக் கு எதுவித வங்கிக் கணக்கோ பெரும் சொத்தோ இருந்ததில் லை தமிழ் நாட்டின் கரமவீ ரர் காமராஜர் மறைந்தபின் அவரது தயார் வாடகை வீட்டில்தோன் வாழ்ந்தார். மறேக் கு வங்க முதல் வர் தோழர் ஜோதி பாசு தசீய உடையில் எளிமையான வாழ்க்கையை நடத்தினார். அவருக் கு அரசாங்கத் தினால் வழங்கப் பட்ட மயெப் பாதுகாவலர்கள் எவருமின் றி சயூதீ னமாக வாழ்ந்தவர். கரேளாவின் முதல் வராக இருந்த நம்பு திரிபாட் தமது இறுதிக் காலத்தில் அவர் எழுதிய நபுல்கள் மபிலம் கிடத்தை றோயலரி (உரிமைக் கட்டணம்) மபிலம் தான் அவர் வசித்த வீட்டு வாடகைப் பணத்தகை கட்டிவந்தார். வியட்நாம் மக்களின் மகத்தான தலைவர் ஹோசிமின் அவர்கள் ஜனாதிபதியாகத் தரெிவு செய்யப்பட்ட பொழுது, அந்த வலைத்திற்கு செல்வதற்கு உடும்பு இல்லாமல் தனது சகாவின் உடும்பை இரவலாக வாங்கி உடுத்துச் சென்றார். அவர் இறக்கும் வரை மபின் றே மபின் று உடகைளை மாத திரம் தனக்கு சொந்தமாக வைத்திருந்தார். அவருக் கு எதுவித சொத்தோ செல்வமோ என்ற மிருந்ததில் லை. அவரது வற்றாத செல்வம் வியட்நாமிய மக்கள்தான். இவ்வாறான லட்சிய புரூஷர்களைப் போல தோழர் கார்த்தி தபய மையான வாழ்வைக் கடைப்பிடித்தவர். அவர் எதுவித சொத்து யும் சகேரித் தவரம்ல்ல, வைத்திருந்தவரம்ல்ல. வறுமையில் செம்மை கண்டவர். அவரது வற்றிக் கு

உறுதுணையாக நின்றவர் தோழர் கார்த்தியின் மனைவி. இருபதாம் நூற்றாண்டின் தத்துவமதேகை காரள் மார்க்ஸ் அவர்களது சாதனைகளுக்கும் வறறிக் கும் உறுதுணையாக இருந்தவர் அவரது மனைவி ஜென்னி மார்க்ஸ். மகத்தான தலைவர் லெனின் அவர்களது புரட்சி நடவடிக் கைகளுக்கும் வறறிக் கும் உறுதுணாகவும் பக்கபலமாகவும் இருந்தவர் அவரது வாழ்க்கைத் துணைவி கும்புக் கயா. அதேபோல தோழர் கார்த்தியின் உன்னத வாழ் வறறிக் கும் உறுதுணையாகவும் பங்காளியாகவும் இறுதிவரை இருந்தவர் அவரது வாழ்க்கைத் துணைவியார் வாலாம்பிகை என்பது யாவரும் அறிந்த உண்மை.

தனது சொந்த நலனிலும் பார்க்க, தன் குடும்ப நலனிலும் பார்க்க கட்சியின் நலனே பரிதெனக் கொண்டு அதற்காக இரவும் பகலும் இடையறாது உழைத்தவர் தோழர் கார்த்தி. கட்சியை வடபுலத்தில் ஸ்தாபித்தவர்களில் மூதன் மையானவரும், அதைக் கட்டி வளர்ப்பதில் தோழர் கார்த்தி முன்பைப் பாகச் செயல்பட்டார். கட்சிக் கிளகைளையாழ் நகரத்தின் பலபகுதிகளில் குறிப்பாக ஓடும் கப்பட்ட மக்கள் வாழ்கின்ற பகுதிகளில் ஸ்தாபித்தார். அத்துடன் யாழ்குடாநாட்டின் பல வறறிக் கும் பகுதிகளிலும் கட்சிக் கிளகைளையே நிறுவுவதில் மூன்றைது அதில் குறிப்பிடத்தக்களவு வறறியையும் நிலைநாட்டக் கட்டியதாக இருந்தது. யாழ் நகரின் கொட்டி, ஆரிய குளத்தடி, வண்ணார்பண்ணை, பலாலி வீதி, அரியாலை, குருநகர், முஸ்லிம் வட்டாரம் போன்ற இடங்களிலும் குடாநாட்டின் முக்கிய இடங்களான காங்கேசேன்துறை, பரூத்தித்துறை, உடும்பிட்டி, நிலெலியடி, கரவெட்டி, மட்டுவில் போன்ற இடங்களிலும் கட்சிக் கிளகைளையே அமைப்பதில் கரிசனையுடன் முயற்சித்து இம் முயற்சியில் குறிப்பிடத்தக்களவு வறறிக் கும் கட்டியதாக ஏற்படுத்தினார். இப்பிரதேசங்களில் தோழர் கார்த்தியின் உதவியுடன் கிரமமாக குறிப்பிட்ட காலகட்டத்திற்கு அரசியல் வகுப்புகள் நடத்தப்பட்டன. இப்பகுதிகளில் கட்சிப் பத்திரிகைகளும் கிரமமாக குறிப்பிட்ட காலத்திற்கு வறறியையாகின. இப்பிரதேசங்களிலுள்ள கட்சி உறுப்பினர்களை அரசியல் தத்துவார்த்த ரீதியில் வளர்த்துடுப்பதில் கார்த்தி அக்கறையுடன் செயல்பட்டார். கட்சி உறுப்பினர்களின் இதயப்பூர்வமாக தோழமையுடன் பழகியதன் மூலம் அவர்களது பரேன் பையும் பரூ மதிப்பையும் தோழர் கார்த்தி பறறார். கட்சி உறுப்பினர் அனைவரும் 'எங்கள் தோழர் கார்த்தி' என்று உரிமையுடனும் வாஞ்சையுடனும் அழைத்து வந்துள்ளனர்.

கட்சிப் பணிகளை உறுப்பினர்கள் செய்யும் பொழுது கட்சியின் தலைவர்களான தோழர்கள் கார்த்தி, எம்.சி. சும்பரமணியம், இராமசாமி ஐயர் ஆகியோர் இணைந்து உற் சாகத்துடன் வலையை செய்வார்கள். கட்சிக் கு நிதி சேகரிப்பதிலும் கட்சிப் பத்திரிகையை யாழ்ப்புளம் நிலையத்திலும் கட்டைத் தரூவிலும் வறறியிலும் கட்சி உறுப்பினர்களாகிய எம் முடன் இம் மூவரும் சேர்ந்து இயங்குவார்கள். கட்சிப் பிரசாரக் கட்டடங்களையும் மதேனக் கட்டடங்களை ஏற்பாடு செய்வதிலும் ஏனைய தயாரிப்பு வலையைகளிலும் இம் மும் மூர்த்திகள் ஊக்கத்துடன் எம் முடன் செயற்படும். இக்கட்டடங்களும் கான போஸ்டர்கள் ஓடும் வதிலிருந்து கட்டடத்துக் கான மடேகைளையே அமைப்பது வரை இவர்கள் எம் முடன் சேர்ந்து வலையை செய்வார்கள். அதுமாத் திரமல்ல கட்டடம் முடியும் வரை இவர்கள் எம் முடன் நின்று மசேயைக் கழற்றி அகற்றப்படும் வரை எம் முடன் சேர்ந்து வலையை செய்வார்கள். கட்சியின் கட்டட சுவரொட்டிகளை (போஸ்டர்கள்) இரவும் வலேகைகளில் நாங்கள் ஓடும் பொழுது பொலிசாரின் கட்டுப்பாடுகளுக்கும் முக்கம் கொடுக்க நேரிடும். இதையே சமாளிப்பதற்கு இம் மூவரும் இரவும் முழுவதும் யாழ் நகர் வீதிகளில் எம் முடன் அலைந்து திரிவார்கள். முக்கிய இடங்களில் சுவரொட்டிகளை பொலிசாரோ, கட்சி விரோதிகளோ கிழித்து நாசமாக காமலிருக்கும் வகையில் உயரமான இடங்களில் ஓட்ட வேண்டிய நிலை ஏற்படும்.

‘தோழர்’ என்னுடைய தோளில் ஏறிநின்ற போஸ்டரையரத்தில் ஓட்டு’ என்று வாட்டசாட்டமான உடல்வாகைக் கொண்ட தோழர் இராமசாமி ஐயர் கட்டளையிடுவார். யாழ் சூண்டிக் களி பிரதான வீ தியிலமறைந்துள்ள ‘கொன்வென்ட்’ சுவர் ‘கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் டயறி’ என்று அழகைக் கப்படும். 1953ம் ஆண்டின் ஹரத்தால் காலத்திலிருந்து 70ம் ஆண்டு வரையான காலப்பகுதிவரை மதுலாளித்துவம் .என்.பி. எதிர்ப்பு சூலகோகங்கள் சிவப்பு மயினால் பெரிய எழுத்துக்களில் தொடர்ச்சியாக எழுதப்பட்டிருப்பதைக் காணக்கூடியதாக இருக்கும் .

யாழ் வினசர் தியேட்டுருக்கண்மையில் கட்சி அலுவலகம் இயங்கிய காலகட்டத்தில், கட்சிக் கட்டங்கள் முடிந்த பின்னர் அல்லது கட்சிப் பத்திரிகை விற்பனைக்குப் பின்னர் தனீர் குடிப்பதற்கு நாங்கள் யாழ் ஆஸ்பத்திரி வீ தியிலமறைந்துள்ள சிங்ககிரி பகேகரிக் கு அரூகாமயிலுள்ள ஒரு சிங்களவரின் கடகைக்கு சிலை வது வழக்கம் . ஏன் இந்தக் குறிப்பிட்ட கடகைக்கு மாதிரம் நாங்கள் தனீர் குடிக் க வரூகின்றோம் என்று நான் ஒருநாள் தோழர் காரத்தியகை கட்டினேன் . ‘பிளேயினர் , பொடிநடை, பீக் கொக் சிகறட , இவதைதான் கம்யூனிஸ்டுகளாகிய எங்கள்குக்கு இங்கு கிடகைக் கட்டியதாக இருக்கின்றன’ என்று காரத்தி நகசை சவையுடன் கூறியதுடன் இவற்றை நகரிலுள்ள ஏனைய தமிழ் தனீர் குக் கடகைகள் எங்கள்குக்கு தரமாட்டார்கள் . இந்த ஓரே ஒரு சிங்களத் தனீர் கடையில் தான் எங்கள் அனைவரூக்கும் கிடகைக் கும் என்று அரத்தபுஷ்டியுடன் கூறினார் . இத்தருணத்தில் தான் சாதி ஓடுக்குமற்றையின் தாரப்பரியத்தை என்னால் உணர்ந்துகொள்ள முடிந்தது . சாதி ஓடுக்குமற்றைக் கெதிராக தோழர் காரத்தியின் வழிகாட்டுதலுடன் பாராடிவந்த கம்யூனிஸ்ட் கட்சியை அன்றைய தமிழ் மட்டுக்குடியினர் ‘நளக்கட்சி’ என்று திமிரத்தனத்துடன் கூறினர் . கம்யூனிஸ்ட் கட்சியினதும் தோழர் காரத்திக்சேனதும் வழிகாட்டுதலுடன் சிறுபான்மதைத் தமிழர் மகாசபை தீண்டாமலை ஒழிப்பு வகைஜன இயக்கம் ஆகிய ஸ்தாபனங்கள் நிறுவப்பட்டது, சாதி ஓடுக்குமற்றையைத் தகர்ப்பதற்காக சாத்வீகமான முறையிலும், ஆயுதம் தாங்கிய முறையிலும் பல பாராட்டங்கள் யாழ் மண்ணில் நடத்தப்பட்டது குறிப்பிடத்தக்களவா வற்றிச் சாதனைகளை நிலைநாட்டப்பட்டுள்ளன .

வடபிரதேசத்தில் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியைக் கட்டியழுப்புுவதில் தோழர் காரத்திக்சேன் கரிசனை காட்டியதோடல்லாமல், கட்சியின் வகைஜன அமைப்புகளான தொழிற் சங்கம், வாலிப சங்கம், சீன சோவியத், வியட்நாமிய நட்புறவுச் சங்கங்கள், ஆசிரிய சங்கம் போன்றவற்றையும்கட்டி எழுப்புுவதில் ஆர்வத்துடன் செயல்பட்டார் . அறுபதாம் எழுபதாம் ஆண்டுகளில் நான் இலங்கைத் தொழிற் சங்க சம்மளேனத்தின் (C.T.U.F) வடபிரதேச திய பிரதிநிதியாக செயற்பட்ட காலகட்டத்தில் தோழர்கள் காரத்திக்சேனும், வீ.ஏ.கந்தசாமியும் எனக்கு வழிகாட்டியாகவும் பாராட்டத் தோழர்களாகவும் செயல்பட்டார்கள் . இலங்கைப் போக்குவரத்துச் சபை (C.T.B) தொழிற் சங்கம், காங்க்சேன் தொழிற் சாலதை தொழிலாளர் சங்கம், பரந்தன் இராசாயன் தொழிற் சாலையின் தொழிலாளரின் சங்கம், பீடித் தொழிலாளர் சங்கம், வல்லநை நசைவாலதை தொழிலாளர் சங்கம், ஆனையிறவா உப்பள தொழிலாளர் சங்கம், ஓட்டிசுட்டான் ஓட்டுத் தொழிற் சாலதை தொழிலாளர் சங்கம், மிலக் வறை சோப் தொழிலாளர் சங்கம், யாழ் நகர சாய்ப்புச் சிப்பந்திகள் சங்கம், வடபிரதேச சினிமா படமாளிகைத் தொழிலாளர் சங்கம் ஆகியவை இலங்கைத் தொழிற் சங்க சம்மளேனத்துடன் இணைந்திருந்தன . வட பிரதேசத்தில் இத் தொழிற் சங்கங்களை ஸ்தாபிப்பதிலும் வலுப்படுத்துவதிலும் நாம் பலநெருக்கடிகளாகும் பிரச்சனைகளுக்கும் முகம் கொடுக்க வணைடியிருந்தது . இந்த இக்கட்டான வளேகைகளில் தோழர் காரத்தி எமக்கு அரத்தபுஷ்டியான ஆலோசனைகையையும் வழிகாட்டுதலையும்கூட நல்கி பெறும் உறுதுணையாகச்







